

洗净教会，成为圣洁 【利14章】

律法的功能

加尔文律法的三大功用

- 预备救恩
- 抑制罪恶
- 指导生活

律法的第四大功用

查考【路24: 44】【罗3: 21】

见证基督

“你们查考圣经，因你们以为内中有永生，给我作见证的就是这经，然而你们不肯到我这里来得生命。”(约5: 39-40) 主耶稣所说的“给我作见证的就是这经”，这里的“这经”就是指旧约圣经，而旧约圣经主要包含摩西五经——律法书。

所有的罪人来到律法面前都会望而却步，不敢前进，因为知道自己软弱，并且知道自己完全不能遵行律法。在律法面前，由于良心的作用，自己就定了自己的罪。同时，律法也作为训蒙的师傅，把我们带到基督面前，并且借着律法使我们看到主耶稣基督乃是完完全全遵行了摩西的律法。当我们在利未记中单单读到这些洁净的条例，都会感到很繁琐，更别说在生活中遵守了。可是主耶稣他却完完全全遵行了摩西一切的律法，因此，律法就向我们所有的人作见证——耶稣基督就是那位完全公义、圣洁者。这就是律法的第四大功用。

综合性分析 【利11-14章】

【利11章】

利未记十一章论到洁净与不洁净的动物，最终所指向的是神从罪中所分别、拣选的一个群体，使他们藉着耶稣基督的救赎成为圣洁的子民。

【利12章】

十二章告诉我们，罪人如此不洁并不是我们来到世上犯了罪才成为不洁，乃是我们生来就是一个不洁的罪人。正如诗篇所说：“恶人一出母胎，就与神疏远；一离母腹，便走错路，说谎话。”(诗58: 3) 所以，我们在母腹里就是一个全然败坏的罪人。这罪既然不是我们生到世上之后所犯的罪，而是我们生来就有的罪，那就说明，这罪所着重的乃是罪人的本质——罪性，即在亚当里堕落的原罪所说的。

【利13章】

利未记第十三章，借着各种皮肤病，来向我们言说一个罪人来到世上之后，本来就是一个罪人，结果在这罪恶的世界上继续被罪污染，与神疏远。也就是说，我们不仅是一个生来的罪人，并且也是一个被罪污染的人，这罪污染了我们生活的全部，各个部位都被罪所玷污。因此，十三章所论到的各种不洁，乃是指向人在生活中继续被罪所污染的本罪说的。

【利14章】

利未记第十四章，主要是讲这一个被罪污染、与神疏远的人，如何成为洁净，与神亲近呢？即我们借着信心与主联合，与主同死、同葬、同活，被圣灵重生得着了神儿子的生命，成为神的儿女。主耶稣受死担当了我们所有的罪，祂不仅仅担当了我们在亚当里与亚当一同堕落的原罪，同时也借着祂的宝血洗净、涂抹、赦免、遮盖、饶恕我们一切的过犯，就是我们的本罪。

把十一到十四章连起来来看，我们可以思想到一个系统性的属灵教训。在十一章，上帝就像从万民中拣选犹太人一样，把我们罪人中拣选、分别出来，使我们在基督里成为圣洁。就像使徒保罗所说：“就如神从创立世界以前，在基督里拣选了我们，使我们在祂面前成为圣洁，无有瑕疵。”(弗1: 4) 上帝拣选、分别我们的目的，是叫我们成为圣洁、无有瑕疵。既然拣选、分别我们的目的是为了让我们成为圣洁，那就表明，在没有被拣选、分别之前，我们乃是和所有的人一样都是罪人。

麻风得洁净 【利13-14章】

预表、见证基督

查考【太11: 2-6】

在新约中主耶稣洗净、医治大麻风病患者，其属灵意义乃是借着医治大麻风病人，藉以此来宣告祂就是那位赦罪的主，也是洗净人灵魂的主。因此，旧约中麻风病得洁净就是预表主耶稣基督的救恩，同时也是见证耶稣就是基督。

精意永不废去

查考【路5: 12】

对于一个有基督生命、真正爱主的患了皮肤病的旧约的圣徒来讲，除了皮肤病对身体所造成的危害之外，它另外又添上了一层宗教性意义。他更关心的是在上帝面前灵魂的不洁。尤其是把他赶到营外，不能与神的百姓同住一起，也不能进圣殿时，可想而知，对于那个真正从内心爱主的人来说，他的忧伤、难过，就不仅仅是因着肉体的疾病，更是从心灵深处为着不能与神的百姓同住，不能在神的教会与神百姓一同敬拜上帝而忧伤。

礼仪律是预表基督的，那么在基督这实体来到的时候，礼仪律的影子就废去了。所以，像利未记里面所记载的这些洁净与不洁净的条例，对于新约的基督徒来讲，已经失去了字面意思的效力，包括十一章论到的洁净与不洁净的动物，都因着主耶稣基督这实体的到来，终止了它字面的意思。然而它在旧约中所教导祂百姓之律法的精意，却永远不废去。

个人与教会 【利14章】

论到个人

当论到麻风病的时候，如果借着身体的皮肤病，看到了灵魂的不洁，又看到了病得痊愈的拯救，因此在上帝面前献上洁净的礼，恢复与神的关系，这都是有关个人救恩的事。这样，第一部分【利14: 1-32】是论到个人如何在神面前成为圣洁。

论到教会

查考【徒20: 28】【提前3: 15】【弗2: 21】

房屋在新约中更多的乃是指着教会全体讲的。这样，后一部分【利14: 33-53】，主要是论到教会全体如何在神面前成为圣洁。因为教会就是主耶稣基督用祂的血所买来的。

“你们作丈夫的，要爱你们的妻子，正如基督爱教会，为教会舍己，要用水借着道把教会洗净，成为圣洁，可以献给自己，作个荣耀的教会，毫无玷污、皱纹之类的病，乃是圣洁没有瑕疵的。”(弗5: 25-27) 上帝就是要借着祂的圣道，如同利未记所讲的：“祭司要吩咐用瓦器盛活水。”(利14: 5) 这活水就是预表或象征神的道，借着上帝的道来洗净教会，使教会成为基督荣耀的身体，在地上为主作美好的见证。

思考问题

- 1、把【利11章-14章】连起来当作一个整体来看，我们从中得到怎样的属灵教训？
- 2、透过【利13-14章】麻风病得洁净的条例来说明礼仪律的精意永不废去？
- 3、【利14章】是如何论到个人与教会的？并说明个人、教会与基督的关系。